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Plan du cours

= |_a prédication verbale

» |e systeme TAM

= |es formes expansives du verbe
= |_a prédication non verbale

= |dentification

= | ocalisation,

= [ xistentiel

» Présentative

= Autres




e systeme verbal du gbaya

Sous-systeme obligatoire BV  Sous-systeme facultatif

paradigme de la modalités verbales
conjugaison (TAM) expansives

a base verbale (BV) est une forme nue, sans tons.
Il n’y a pas d’indice personnel sur le verbe mais
un systeme de pronoms personnels (PERS).

Il N’y a pas de marque de genre ou de nombre,
donc pas d’accord.

La conjugaison comprend 21 formes organisees
selon 3 Modes (Réel, Virtuel et Nécessaire) et 2
aspects (Inaccompli et Accompli).

Ordre canonigue : Sujet — Verbe — Objet




La structuration du systeme

» Neécessite de définir le terme TAM super-catégorie Temps-Aspect-
Mode qui peut €tre marquée en de nombreux points de I’énonce.
mais le verbe y occupe la place la plus importante. Tournadre parle
de TAM verbal qu’il propose d’¢tudier d’un point de vue
onomasiologique (notion) et non sémasiologique (signe) dans dans
perspective typologigue « ce qui permet non seulement de

onfronter les valeurs mais aussi d’ajuster et d’unifier la

terminologie ».

® [’aspect verbal ne fait pas consensus. Je vais préciser comment je le
definis pour le gbaya.

Modes : le proces exprimé par le verbe est considéré comme un fait >
REEL (81%), comme une un projet ou une éventualité > VIRTUEL, ou
un ordre (8,5%) > NECESSAIRE (10,5%).

Aspects : Inaccompli et Accompli



Les formes de la conjugaison (AM)

MODES ASPECTS
nommee notée INAC ACC
REEL Neutre H.BV BHa.BV.H
(81%) Progressif ~ PROG  biti-B.BV bonaa-8.BV
Inchoatif INCH  biti-me-B.BV
Vi Connu CONNU H# B.BV
/ Permanent PERM  baad-B.BV
Conditionnant COND Hv # B.BV HV # teé-B.BV
Hypothétique HYPO ne-BHa.BV.H
Consécutif ~ CONS ne-B.BV
VIRTUEL  [Neutre VRT  te-B.BV te¢-B.BV
(8,5%) Imminent IMN  de-me-B.BV de¢-me-B.BV
Finaliste FIN me-B.BV me-teé-B.BV
NECESSAIRE | Neutre INJ PERS.B # H.BV PERS.B # B.BV
(105%) |Impératif  Mp  [PERS=@]#H.BV [PERS = @] #B.BV




Mode Reéel : Les formes neutres

L’inaccompli INAC H.BV : un procés non borné dont I’action

est envisagee dans une réalisation dont on suit la saisie cursive,
comme vu de I’intérieur en quelque sorte.

kdéro ndn [H.non] nini-nini.

pluie INAC.manger en_grondant sourdement
orage gronde sourdement

?éi  dE wana gi-ba-mbdr), ?ei ?é

IMPS INAC.faire feuille.MmT Compositae _sp. et _donc.IMPS INAC.poser

té-wee, el nj wén mbar).
sur le feu et donc. IMPS INAC.boire a cause de. MT rhume

On prend des feuilles de cette Compositae, et on la met sur le feu, et on
la boit contre le rhume.

gun-nana-mJ ne béi dé& ne  dabari siti.
raison REL gens INAC.FAIRE CIRC ruse autrefois
La raison pour laguelle les gens rusaient autrefois...




salsl comme un
tout Iindivis, et
comme apprehende
de I’extérieur, sans
présumer de son
aboutissement réel.

Mode Reéel : Les formes neutres

L’accompli AcCC BHa.BV.H : un proces envisagé dans sa globalite,

Classes sens R.inac |R.acc
morphologiques H.BV |[BHa].BV
. CV de |faire |d¢ de¢... [ dea
1. CVC zok |voir 7ok zoka
l1l. a) CV (CV) Ci |gasi |grandir |gasi |gasa
b) CV (CV) i sui |enfler |sui suya

bﬁm gasa [BH a.gasi]

gnfant ACC.grandir

“enfant est grand. (lit. a grandi)

enfant ACC.grandir.D

bém gasa [BH a.gasi.H ?é
déja

bém nana [BH a.non.H] kam
enfant ACC.manger.MT

boule

[’enfant a mange la boule.

’enfant est déja grand.

mbdisa ka

demain

alors

Singa tea [BH a.te

NPR

ACC.venir

Demain Singa viendra




Le choix entre inaccompli ou accompli du Réel

= Suite INAC / INAC ou Suite ACC / AcCC

vision de I’intérieur Vs vision de 1’extérieur = réelle parataxe
= Alternance entre INAC et ACC

des relations entre les différents proces = une interrelation

propositionnelle

Suite ACC / INAC P1 point d’ancrage de P2
y)/z‘ﬂ gii wa nin

3PL AcCC.cuire. 3PL INAC.manger
Elles la cuisent, elles la mangent. = Quand elles 1’ont cuite, elles la

mangent.
Suite INAC / ACC P1 est le temps de P2 concomitance)
PE pi kdi  ?g pii ki.

celui-ci INAC.lancer le sien celui-ci Acc.lancer.MT le sien
L’un lance le sien, I’autre lance le sien. = Tandis que celui-Ci
lance le sien, 1’autre lance le sien.




» | e Réel progressif PROG-INAC / PROG-ACC
< biti-mé-B.BV > « étre en train de » PROG-INAC

vee ?a-ndeéi biti-t)
puis.MT Vvoila que.LOGSG PROG.INAC.dire
Et elle était en train de dire que ...

< bonaa-BBV > «n’en plus finir de / continuer a » PROG-
ACC

K& fuu P4  bdnaa-ziki

alors farine TOP PROG.ACC.tourner

Et la farine elle continue a tournoyer.

®» |’Inchoatif INCH

< biti-mé-B.BV > INCH « S’appéter a, n’en n’étre qu’a »
ka biti-mé-dea
quand INCH.faire.3sG
Quand [I’éruption] n’en encore qu’au debut (rougeole)




» |_e Connu CONNU

Toujours ACC, CONNU < sujet.H # B+BV >

valeur gnomique (generalité ou fait de notoriété publigue)
dan doi m3 [d3n3.H # B.dOi]
marteau de forge.MT CONNU.forger chose
Le marteau forge. (litt. sert a forger)

Valeur de premeditation

sunu zik zU [sUnu.H # B.zik]
sésame. MT CONNU.tourner téte
Comme prévu il fait tourner le sésame au-dessus de sa téte.
» | e Réel permanent PERM

{BHa-ba.H [B.BV]} <baa.B.BV = PERM.BV > « avoir
toujours... »

nd&é baa-t) né yia ?ed!
SUB.1PL.MT PERM.dire ETRE-ESS eau.D.cela seulement
Nous I’avons toujours dit que son jus suffit!

» | e Réel consécutif {P1} {P2 + coNs}




= | e Reel conditionnant /temporel {P1 + conD} {P2}
COND-INAC < sujet.Hv # B.BV > INAC « au moment ou... »
wantoo kpedi ka zud nu,
\Wanto.COND COND.INAC.sauter alors Acc.enfoncer.mMT terre
Quand Wanto saute, il se fiche a terre

COND-ACC < sujet.Hv # te€-B.BV > ACC « une fois que... »
733 te€-zok md wo, dila ghoa
3S.COND. COND.ACC.Voir chose certes lion Acc.arriver
Des gu’il a ouvert I’ceil, le lion était la.

= e Réel hypothétique {P1 + HYPO} {P2}

YPO < ne-BHa.BV.H > « dans I’hypothese ou » = « si +
présent » ou « quand + futur » (seulement Acc)

ddk né-nana wan mé, ?ee mé pea taa he.
ver HYPO.manger.MT donc 2S puis.MT 2S ACC.revenir.mMT Vers ici
Si bien-sur les vers te mordent, alors tu reviendras par ici.

= | e Reel consecutif {P1} {P2 + coNs}
CONS < né-B.BV > toujours AcC

tore nanam he kdm né-kpedi.
scorpion Acc.mordre.D.1S ici alors.1S CONS.sauter
e scorpion m’a mordu et moi de sursauter.




e mode Virtuel

= C’est le mode qu’on utilise pour exprimer le projet ou

I’éventualité. Formes INAC > possible, Formes Acc >
Impossible.
® | es formes neutres
Le virtuel inaccompli VRT-INAC < té-B.BV > — projet ou éventualité —
souvent futur
%4 té-si $353)
3SG VRT.INAC.partir aujourd’hui
[l partira aujourd’hui. (11 compte partir aujourd’hut)

Le virtuel accompli VRT-Acc < t&¢-B.BV >. réalisation impossible >
un imparfait ou un plus que parfait

?am teé-kpa kaa  wi ?em néné
1SG VRT.ACC.trouver aussi.D homme.D a.accompagner.1sG en allant
Ah, si je trouvais quelqu’un pour m’accompagner




Le Virtuel imminent IMN
IMN-INAC < dé-mé-B.BV >. « étre sur le point de »

?am dé-mé-t to
1S IMN.INAC.dire conte

Je vais dire un conte.

IMN-ACC < dee-mé-B.BV >. un proces qui a failli se produire
?am deg-mé-te ka  koro tea.

1S IMN.Acc.venir alors pluie Acc.venir
allais venir quand il s’est mis a pleuvoir

Une forme liée : Le Virtuel finaliste FIN

A{P1 + FIN.INAC} {P2}

Le Virtuel finaliste inaccompli < me~mo- B.BV >

a) exprime une intention. Si P2 interrompt P1 « chercher a »

kpan mé-ye k ky Iat,
rat sp. FIN.INAC.entrer a 1’intérieur.D trou d’un cou

Comme le rat de Gambie cherche a s’engouffrer dans son terrier, (la
panthere le saisit par la queue)



si P2 dépend de P1 « avoir réussi » au futur

?a mé-zok ?é, kaa 22 ham.
3SG FIN.INAC.VoIr déja alors.3sG Acc.dire.D a.1S

Quand il aura réussi a voir, il me le dira

b)Expression d’une éventualité P2 dépend toujours de P1 « quand il se
trouve que »

ka tum m3-ba nu, kéé duu doe.
alors obscurité FIN.INAC.prendre terre alors.1PL ACC.attirer.MT termite

uand la nuit sera tombée, nous irons attirer les termites a la lumiere.
B. {P1}{(ha) P2 + FIN.INAC}

prend une valeur modale dans le but de pouvoir V..

haa m3-ha md ki héi
pour_qgue.3SG FIN.INAC.donner chose de.LOGSG a.LOGSG

(Oui, demain matin il viendra) afin de pouvoir lui rendre son bien.



= | e Virtuel finaliste accompli FIN.ACC < me~mo- t&¢-B.BV
A.{P1 + FIN.AcC} {P2
a) intention « tenter de »

wanto mé-teé-fan  nad-ngddi ?é,
Wanto FIN.Acc.saluer Npr déja

Comme Wanto tente de saluer Naa-ngo'di, [elle refuse]

b)éventualité

Weséd  md-teé-nél, kdmé ?ina ndé.
our.D.cela FIN.ACC.étre haut alors.2S Acc.savoir DISC

Quand le jour sera arrive, tu le sauras, dit-elle

B.{P1}{(ha) P2 + FIN.AcC} dans P de but, « tenter de » but jamais
atteint

ha mJ-te€-yd Vel flo wo
pour que FIN.AccC.danser danse.D mort vraiment

(Comme cette femme se redresse) pour tenter de danser la danse de
deuil. [Mais le piment dans ses yeux I’en empéche]




| e mode Nécessaire : I’ordre

» | es formes neutres : I’injonctif INJ

L’injonctif inaccompli : INJ.INAC < PERS.B # H.BV > un ordre portant

sur une action sans prise en compte de son éventuelle réalisation

dda, ?eng  zk...

pere 2PL.INJ INJ.INAC.VOIr

Pere, regardez...!
L’injonctif accompli : INJ.ACC < PERS.B # B.BV > impératif
erformatif ou de connivence

gbadawa, me zel

babouin  2SG.INJ INJ.ACC.ecouter
Babouin, écoute ! (or il n’est venu que pour I’entendre)

Une autre forme impersonnelle : Pimpératif 1mpP
IMP-INAC < [PERS = @] # H.BV > IMP-ACC < [PERS = @] # B.BV >.

pL kdm nu. 2ok
IMP.INAC .jeter de.1S terre IMP.ACC.VOIr
Lance m’en un ! Regarde (= constate)




es modalités verbales expansives

®» || sagit d’éléments variés qui se portent facultativement
sur le verbe et prennent en charge des informations, ils
peuvent étre :

= Spécifiques du verbe

= Des formes redoublées (valeur expressive) : factuel,
miratif, exclamatif

® | 3 focalisation du V

= | 3 Négation (toujours finale)
® | 3 série verbale
®» Des modalités adverbales

® Pouvant porter sur le verbe mais aussi sur d’autres
éléments

® Des aspectifs : le répétitif-additif, le révolu
® Des situatifs : locatif, anaphorique



Les formes redoublées a valeur expressive

Forme construction Valeur

FACTUEL TAM.BV [COD] BV.BHI  Valeur de verite

MIRATIF TAM.BV Ha.BV-a [COD] Valeur d’étonnement

EXCLAMATIF  TAM.BV ne-B.BV ge Valeur de contestation
TAM.BV ne-B.BV ADV Valeur d’admiration

La focalisation du Verbe

Forme Valeur
FOCALISATION TAM.BV ne [Cdirect ou NVBV]
TAM.BV ne NV [= H4a-BV]




» | e factuel < TAM.BV [COD] BV.BHi > glosé < FACT.BV. >.= c’est

un fait
naka naki wa nan béi nani
ACC.étre sucrée.MT FACT.étre sucré 3PL INAC.manger gens FACT.manger
C’est vraiment sucreé On y mange les gens (ogres).

= | e miratif < TAM.BV Ha.BV-a [COD] > glosé < MIR.BV >.

Pee ?3-naa nan nanaa,
puis.MT voila que.je.MT INAC.manger MIR.manger

Et étonnemment elle a tout mangeé.
» | ’exclamatif

Syntagme Verbal a forme

(i) Exclamatif de contestation TAM.BV né-B.BV ge

(i1) Exclamatif d'appréciation/d’admiration TAM.BV né-B.BV ADV
?a  nan n&-nan ge ndé

3SG INAC.manger EXCL.manger quoi est-ce-gue
Comment peut-il manger ¢a! / 1l mange cal




= | e syntagme verbal a focalisateur

I’essentiel ne > foc < Foc [Cdirect ou NVBV] >
wa yu né ?a.
3P INAC.fuir Foc 3S
Elles I’avaient fui, lui.

EX. négation wesé NEi N3
soleil INAC.étre loin NEG
hai yikné nd le soleil ne brille pas

IMP.ouvrir oeil  NEG

’ouvres pas les yeux.

woodyeé meé hei kd3a na
non 2SG.IJT-NEG  IJT-NEG.verserr larmes NEG

Non, ne pleure pas

yak-ka-t2 wen na
IMP-INAC.PROH.dire parole NEG

Tu ne dois rien dire.



La négation na en finale de proposition

Mode Aspect : Inaccompli Accompli
REEL Neutre H.BV
(91,3%) Permanent baa-B.BV

Hypothétique né-B.BV
VIRTUEL Neutre te-B.BV tee-B.BV
4,8%)
NECESSAIRE | Impératif [PERS = @] # H.BV
(3,9%0) Injonctif négatif PP.B.INS # B.BV

Prohibitif yak-{ka/te.H /t1}-

L.VB

Utilisation du verbe potentiel be « pouvoir étre »
pour faire porter la negation na sur les prédications
non verbales




| a série verbale

Le systeme des infinitifs

Modes Aspects
inaccompli accompli
Reéel H+[BV+a]+a Haa+BV
(INF.INAC) (INF.ACC)
Virtuel | me / mo+[B+BV] (INF.VIRTUEL)

Exemples d’emploi des 3 formes

?€€ né

1rpL.UNJ  INJ.aller INF.ACC.se baigner eau

20i

Allons nous baigner

wa yaka

3PL ACC.partir.mMT
Ils sont partis se baigner
wa yaka

3PL ACC.partir.MT

zOya

Suites possibles

V1+V2:

V1=Vmvt

V1= Vmvt

V1 =V modal ou aspectuel
V1+V2+V3

a) Vmvtl, Vmvi2, V3

b) Vmvtl, V2, Vlocatif

Vi

INF.ACC.Se_baigner eau

mé-zoi

Vi

INF.VIRTUEL.Se_baigner eau
Ils sont partis avec I’intention de se se baigner



| es modalités adverbales

® [ormees par adjonction de »né a une base (V ou Prep)

Les modalités directionnelles

néné  enallant neutre 64 yangé en Otant 6
téné,/  en venant Ctptte 37 ghéné ensortant 5
2
I

p%é en revenant Ctpete 100 danné en montant
7( né ens’enallant  Ctfuge 66 zirné en descendant
yakné en partant Ctfuge 25

La modalité instrumentale LLa modalité locative

nené  Circonstanciel 105 |se¢né dedans 164




» | es modalites directionnelles

ka gbazu baa bém yakné.
alors barrage Acc.prendre.D enfant en partant

Alors le barrage a emporté I’ enfant

= | a modalité locative

?3-naa lee nua SENE.
voila que.3S.d Acc.poser.D partie active.d.3S dedans
Et elle se met a chanter (= elle met sa bouche dedans)

®» | a modalité circonstancielle

wesé kpara, sunu  kor nené.
soleil Acc.chauffer fort sésame INAC.secher INST

Le soleil tape fort, le sesame seche de ce fait



Les prédications non verbales

» A. Avec un prédicatif dedié

®» | ’identificateur (né€ ETRE-ESS)

®» | ’identificateur impersonnel (mJ né ~ me né C’EST)
®» | e |ocalisateur (?¢ ETRE-LOC)

» | ’existentiel (?g-sené EXS)

Les préesentatifs (733 PRST-LOC, ?3i PRST-ANAPH)

B. Sans predicatif dedié
» Possessive (SN ne SN)
» Qualificative (SN ne ADJ. MNLZ )
» Similative (SN hé mad gad )
» Numérale (SN NUMERAL)
» Adverbiale (ADV)




A. Prédication avec prédicatif dédie

Predications Constructions Predicat non-verbal
1. Identification NP né NP ne ETRE-ESS
2. Ig.impersonnelle NP m3(me)-né NP md(me)-né ‘C’EST’
3/Locative NP ?4 locative NP ?3 ETRE-LOC
4. Existentielle NP ?3-sené ?3-sené EXS
5. Présentative NP 233 / ?ai 743 PRST-LOC,

?ai PRST-ANAPH




Al. Préedication d’identification

né ETRE-ESS: < A ne B > ou < neB > si A repéré.
giwin né gasa gbodngod

tranchée ETRE-ESS grand fossé

Une tranchée est un grand fossé.

mi  né€ wan nd dd)

1855 ETRE-ESS celui_sp boire.NMLS alcool

e suis un ivrogne.

hd 7?¢ né yéle gd

oh celui-ci ETRE-ESS Dbuffle  asstrément

Oh ! Celui-ci est bien un buffle.

Peut supporter le révolu et le répétitif-additif qui sont
places devant lui.

Autres emplois : une marque TAM et une margue de
focalisation



A2. Prédication d’identification
Impersonnelle

Un prédicatif composé : m3-né ~ me-né glose
« C’EST, < mJ né (chose / ETRE-ESS) « cela est »
< NP m3(me)-né NP >

‘me-n€  to kd  Gbas)
C’EST conte de NPR
C'est un conte de Gbhason.

Naa-ngddii mé-né  wi Pels béi
NPR.INS C’EST celui tromper.NMLS personne
Naa-ngodi c’est quelgu’un qui trompe les gens




A3. Prédication locative

®» | e locatif g ‘ETRE-LOC’, <A ?¢g B >, B =terme
référent a un lieu. < NP ?4 locative NP >

26 Daa ?4 23n-baei
POL NPR ETRE-LOC brousse. ANAPH

Le pére Daa est en brousse.

bee biri ?3 SEn zan gara
pycﬁs.MT arbre_ sp ETRE-LOC dans.MT intérieur.MT réunion

Et un Canarium schweinfurthii se trouvait sur la place du village.

saayé  ké€ ?3 fere / hg
village de.lPL ETRE-LOC pres iCi

Notre village est tout pres / ici.
Peut supporter le révolu qui est place devant lui.

Autre emploi : une marque de topique et un coordinatif,
ou il a une variante libre ?g-ne.




A4. Prédication existentielle

» Un prédicatif composeé ?d-sené ‘EXS’, < ?d ETRE-
LOC + sené « dedans » : <A ?g-sené >.

wen  73-sené
parole EXS

Il 'y a un probleme. (lit. parole il y a)

yma bokébém ?3-séné
INDF jeune-fille EXS

[l y avait une jeune-fille...




Ab. Les présentatifs

» Composes formés sur le predicat locatif suivi de la
modalité locative -¢ : ?da PRST-LOC, ou de I’adverbe
hii « la-ANAPH » : ?di PRST-ANAPH.

<NP?3a/?ai>
ki nd gué 243
‘alors partie_active trou_a& poisson PRST-LOC
Voici I’ouverture d’un trou a poisson.

?Uu yakaa ?ai
et hop NV.partir PRST-ANAPH

Et voila qu'il part / c’est ainsi qu’il part




B. Sans predicatif dedie

Prédications

Constructions

Prepositions

1. Possessive
2. Qualificative
3. Similative

4. Numérale
5. Adverbiale

NP ne NP

NP ne ADJ.
MNLS
NP hé NP ga

NP NUMERAL
ADV et AA

[ne “avec”]

[ne “en tant que”]

[hé... g4 ‘SIM. ..
SIM’]
0

0




B1. Predication possessive

= C’est la seule facon d’exprimer une predication
possessive ne gbaya.

< NP ne NP >

Singad  né dua
NPR avec cabri

Singa a des cabris




B2. Predication qualificative

®» Cette construction < NP ng ADJ. MNLS > utilise la
forme nominalisée de I’ADJ

< ADJ.NMLS = forme épithete de I’ADJ + -a >

wana hg ne ddraa

feuille PROX en tant que long.NMLS

Cette feuille est longue (lit. en tant que la longue) [AV dura]

sadi he ne tdraa
animal PROX entantque cru.NMLS

Cette viande est crue. [Atdr]
te  hg féet  ne hiy35
arbre PROX tout en _tant_que dense.NMLS

Cet arbre est trés feuillu. [AA hiydo] (rare pour les AA)




B3. Prédication similative

= | e second élement est introduit par le similatif,
une préposition discontinue qui encadre le terme
le comparant. < NP hé NP ga >.

yikwa hé maa ga fét
'visage.MT.3PL SIM RECP SIM tout

Leur visage sont tout a fait les mémes.

mi kaa hé mé ga
1SG REP-ADD SIM 2SG SIM
Mol c’est aussi comme pour toi.




B4. Prédication numerale

®» < NP NUMERAL >

toyd naar
chien quatre

Il y a quatre chiens. (lit. les chiens sont quatre)

bém kja taar
enfant de.3SG trois
[l a trois enfants. (lit. ses enfants sont trois)




B5. Prédication adverbiale

= Ne concerne que certains adverbes.: 3 adverbes de quantite
tikidi ~ tikidin « un peu », kpak3di « un seul » et ném-nd « trop,
enormément » et I’adverbe de maniere hjgj « comme ¢a »

73 kpakddi katua  higd

3SG tout_seul maison comme_ca

Elle est toute seule La maison est comme ca.

2 eyzl@ de maniere: hége-nde « comment », gége-nde « combien »
7% hégé-ndé boko3 gége-ndé

‘voila_que comment femelle.NMLS combien

Comment cela se fait-il ? 11y a combien de Tilles ?

L’adverbe hig) et les AA porteurs du scheme BH sont
utilisés seuls avec une valeur predicative.

kaa 2&r sadi hg it

SUB.alors oreille.MT animal PROX BH.en_morceaux_courts

Et les oreilles de gibier font un tas de petits morceaux courts.



Conclusion

®» | 3 predication verbale ou le verbe exprime
toujours un proces, constitue la principale
prédication.

®» | a predication non verbale prend en charge tout ce
qui ne releve pas d’un proces, en particulier
I’identification et la localisation.







